

書面質詢

梁孫旭議員

關注三級預防機制及監管如何應對新興毒品挑戰

特區政府多年來致力打擊毒品，並以重返社會為導向開展戒毒工作，相關工作值得肯定。然而現時全球面臨毒品型態多變，偽裝性強，以及國際觀念轉變等問題，亦對本澳三級預防藥物濫用機制及監管帶來一定的挑戰。

近年國際間流行各種新興毒品，這些毒品常偽裝成零食、咖啡包等型態引人使用，其毒性一開始亦不如傳統毒品強，加上在酒吧、私人聚會等場所的氣氛襯托、朋輩慫恿下，不少人出於好奇心嘗試，並不知不覺深陷毒害；同時，最近有不法之徒將毒品依托咪酯摻入電子煙，並以可愛包裝吸引青少年嘗試。而這些具迷惑性包裝的新型毒品亦讓吸毒者尤其是青年不認為自己在吸毒，拒絕尋求戒毒協助；即使有人意識到問題所在，亦擔心被貼上“毒友”的標籤，羞於求助。

另一方面，根據“澳門藥物濫用者中央登記系統”資料顯示，2023年本澳呈報的吸毒人數較疫情前下降六成五，總體呈現較低水平；然而比較過去五年情況，吸食毒品以冰毒為主，大麻呈上升趨勢。現時有國家及地區開放大麻合法化，當地出現各種大麻副產品，例如飾品、茶包、軟糖、蠟燭等等，蔚為風潮，形成“大麻經濟”。但與此同時，網上有關大麻的資訊亦衝擊大眾的觀念，不少人尤其是青少年誤以為大麻無害、無風險，忽視其毒性，令他們出外讀書、旅遊時輕易嘗試，甚至將有關大麻副產品帶回澳門，誤墮法網。

為此，本人提出以下質詢：

一、鑑於全球毒品型態多變及偽裝性增強，特別是新型毒品如依托咪酯電子煙及以可愛包裝吸引青少年的產品日益泛濫，面對吸食者往往難有病識感，抗拒求助，請問現行有何措施及早干預、介入？

二、面對國際間大麻合法化風潮及網絡上關於大麻無害的誤導資訊

對青少年群體造成的觀念衝擊，應加強公眾教育與宣傳，特別是針對青少年的正確知識普及至關重要。請問特區政府將如何設計並實施一系列宣傳活動，以科學數據和真實案例澄清大麻等毒品的危害，增強公眾特別是青少年的防毒意識？